



1978年济宁人民公园元宵节灯会。刘树启 摄

# 那些曾经的元宵节记忆

“正月里，正月正，正月十五闹花灯……”这首古老的童谣，总是会勾起很多人对于元宵节的记忆。

记忆中的元宵节是热烈的甜美的，是属于“众乐乐”的传统节日。到了元宵节的夜晚，或举家出动，或邀三五好友，或步行，或乘车，城郊的一些居民甚至会驾驶机动三轮车组团而来，每年雷打不动。沿着济宁城区最为繁华的道路，拥入熙攘的人潮之中，提着富有传统特色的花灯，逛绚丽而璀璨的灯会，兴高采烈地猜着灯谜……

一个城市顿时成了开心的海洋，一反平日的呆板与喧嚣，透出来更多的是富有传统和人情味的温馨。

## 太白路上那叫一个热闹



刘树启

79岁 济宁市资深老摄影家

“上世纪40年代初，我还是10多岁的孩子，那时候经济条件差，人们过节和现在没法比。”老人说，小时候最盼望的就是过年，那时候过年要到元宵节才算过完，正月十五吃元宵也成了孩子们的盼头，那时候经济条件好些的家庭会到街上买些商贩们现场制作的元宵，“五个黑芝麻的，十个花生的，一家人围坐在一起，热热闹闹地吃元宵。”条件差点的人家，就买来黏面、黑芝麻、核桃自己动手做了，馅团成团，放水中浸一下，在铺着黏面的

箩筐中滚一会，元宵就做成了。

这张照片是1972年拍下的，“记不清是春节还是正月十五的了。”这是一张黑白照片，镶嵌在老人尽心制作的一块白色硬板上。

“这张是1978年，拍的人民公园的元宵灯会。”老人拿着第二张照片说。照片中央是一个六角花灯，旁边围满了观看的人们。“那是咱济宁第一次组织元宵灯会，除了城区的市民，周边十里八乡的村民也赶来观灯，太白路上还不到中午就满人了，那叫一个热闹。”

老人回忆，那时的花灯已经是电的了，公园内还有展出的漂在水面上的花灯，天鹅、鱼等造型的花灯浮在水面上，非常漂亮。“漆黑的夜里，远远就能看到这些花灯，公园内被装扮得五光十色。接下来的几年，花灯制作工艺更加高超，会动的、能唱歌的花灯都上来了。”

“现在有了电视、电脑，人们的生活更丰富了，娱乐方式越来越多，元宵花灯也渐渐受到冷落。”老人说，每年过元宵节，他仍喜欢到街上去转转，感受这热闹的济宁古城的变化。



今年济宁运河城广场上的花灯造型。张晓科 摄

## 提着花灯比比谁的好看



吕长贵

77岁 济宁市中区吉祥社区居民

二十年前元宵节的晚上，不仅家家灯火通明，大街上到处挂着花灯，孩子们到处跑。十几户人家在一起，组织几个文艺节目，在大街上唱跳，掌声欢呼声，很是热闹。

“那时候都互相帮忙，东家拉电源，西家搬凳子。”吕长贵回忆说，元宵节那天晚上大家都出来玩，不知谁出的点子，说是组

织几个文艺节目，街坊邻居都参与，在自家里搬几个凳子，搬出来音响，在一块空地上，唱戏的，唱红歌的，扭秧歌的，居民都自愿上台，一场文艺演出搞得有声有色。大街小巷有舞龙狮的，踩高跷的，元宵节的一整天，居民都会在外面看热闹。

其实当时的节目都简单，和现在电视上的文艺晚会相比，相

差很远，但当时我们都很开心，大伙在一起乐和，晚上十点多钟才各自回家去。大街上人山人海，太白楼中人挤人，带着小孩都怕走散了，欣赏路边的花灯，那才真正感觉到了年味。

正月十五闹花灯，小孩子的花灯是元宵节必不可少的玩具。那时的小孩，每人拿着花灯，大多是点蜡烛的，在元宵节晚上到

大街上玩，比谁的花灯好看，大人不喊不知道回家。

吕老现在还记得为孙子扎花灯的情景呢，四五根竹条用麻绳扎起来，然后用铁丝拧紧，轻轻撑开。把画好图案的红纸裹在撑开的竹条上，看着花灯成形，孙子可高兴了，还“指挥”我怎么做呢，吕老笑着说，有时做好了，孩子们还用彩笔在上面画画呢。

除了纸灯笼，还会做“萝卜”灯、“地瓜”灯，把萝卜心挖出来，剩下薄皮，装上机油，把用棉花缠好的火柴棍放在里面，能燃烧挺长时间呢，红彤彤的，也很好看。“可惜啊，现在孩子们都玩买的灯笼了，都是带电池的，还能唱歌。”吕老有些遗憾地说，虽然现在小孩玩的花灯很好看，但失去了制作花灯的樂趣。

## 骑车10多里就为逛灯会



周艳

36岁 济宁高新区柳行街道居民

近两三年的元宵节，在济宁城区看不到灯会了，这多少让周艳有点失望。四五年前，家住高新区柳行街道的她，到了元宵节这一天，晚上都会骑着自行车走10多里路，带着孩子，到建设路，太白楼路等地区看花灯。今年元宵节在北湖放烟花，因为离家远，周艳考虑着不打算去了。

四五年前的元宵节，周艳都会带着孩子到公园、建设路、太白楼

路等地看花灯。当时大街上人挤人，自行车都推不动。“猪八戒背媳妇”、“八仙过海”等创意新颖的花灯，让她至今记忆犹新。

“我记得从四五年前开始，灯会逐渐从街道转移到公园内，由开放到半封闭式。”周艳告诉记者，虽然那时去公园看灯得买门票，但感觉很安全，也有带孩子去的地方，但现在花钱都看不到花灯了。周艳有些怀念那时的花灯，

看着花灯给孩子讲童话故事，流光溢彩的花灯，美丽的故事，都能给孩子留下深刻的印象。

那时的济宁城区，尤其是南门大街、东门大街、太白楼路、共青团路主干道，可以说是人山人海，像赶年集一样聚集在一起，穿梭在火树银花中。

“现在挂在树上的霓虹灯看着流光溢彩，也很漂亮，但不是那个味。”周艳谈到目前的亮灯

工程说，每天晚上下班，都会看到洸河路、红星路上的亮灯，非常干净整洁，但没有年味，不像传统花灯那些寓意深刻，可以给人启示和思考，看着新颖有趣。

周艳清楚地记得，济宁城区举行的烟火晚会，大前年是在新世纪广场，去年在济北新区，但今年在北湖新区，离家更远。去

不去看，周艳还没有想好。“吃着年糕和冰糖葫芦，看着空中的烟花，很轻松惬意。”周艳说，闹元宵，闹元宵，不闹怎么是元宵节呢。对于以后的元宵节，周艳心里还是有些期盼，即使花灯不在了，烟火晚会能继续举办，传统的庆祝方式希望能留下一部分，不要再渐渐渐远。